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えびの市教育委員会 

令和５年度 第２回 定例会 会議録 

 

1. 日 時  令和5年5月22日 月曜日 午前9時00分から午前10時40分まで 

    

2. 場 所  市役所本庁 学校教育課会議室 

    

3. 出席委員  永山 新一 教育長  松元 國治 委員（教育長職務代理者）   

貴嶋 俊介 委員   小倉 真里子 委員  森髙 尚子 委員  

    

4. 欠席委員  なし 

    

5． 会議録署名

委 員 

 松元 國治 委員 

    

6. 事 務 局  学校教育課長 大河平 隆公 

学校教育課主幹 川口 直 

学校教育課教育係長 原口 美貴子 

学校教育課教育係主事 永迫 ゆめ 

社会教育課長 齊藤 和明 

社会教育課課長補佐兼市民体育係長 黒木 稔 

社会教育課課長補佐兼文化係長 高佐 伸也 

社会教育課社会教育係長 堂原 里美 

    

7. 議 題  1．会議録署名委員の指名について 

2．会議録の承認について 

(1) えびの市教育委員会令和5年度第1回定例会 

3．教育長及び教育委員からの報告・提案事項について 

4．議事 

(1) 報告第2号 えびの市教育支援委員会委員の委嘱について 

(2) 報告第3号 えびの市奨学生選考委員会委員の選任について 

(3) 報告第4号 職員の人事発令について（非公開） 

(4) 議案第1号 えびの市青少年問題協議会委員の委嘱について 

(5) 議案第2号 えびの市図書館協議会委員の委嘱について 

(6) 議案第3号 えびの市社会教育委員の委嘱について 

(7) 議案第4号 令和5年度えびの市奨学生の決定について（非公開） 

(8) 議案第5号 えびの市学校給食費負担軽減補助金交付要綱の一部改正につ



 

いて 

(9) 議案第6号 令和5年度えびの市一般会計予算の補正について 

(10) 報告第5号 専決処分の報告について（非公開） 

5．教育委員会事務局からの報告・事務連絡 
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開会 午前9時00分 

 

○教育長 ただ今から、えびの市教育委員会 令和5年度第2回定例会を始めます。会議録署名委員の承認

について、えびの市教育委員会会議規則第17条第1項の規定により、本日の会議の会議録署名委員を、松元 

國治委員にお願いしたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

 

○出席委員 はい。 

 

○教育長 続いて、令和5年度第1回定例会の会議録の承認について、学校教育課長から概要の朗読をお願

いします。 

 

○学校教育課長 （えびの市教育委員会 令和5年度第1回定例会会議録の概要朗読） 

 

○教育長 この会議録について何かご質問等ございませんか。なければ、会議録については、承認というこ

とでよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 会議録は承認されました。続いて教育長・教育委員からの報告提案事項となっております。何か

ありましたらお願いします。 

 

○小倉委員 加久藤小学校と加久藤中学校の体育大会に参加してきました。どちらの学校とも午前中だけの

開催でしたが、短い期間での練習にもかかわらず、内容も工夫され、すばらしい体育大会でした。特に加久

藤小学校の全校生徒による運動会の歌は元気な声で感動しました。残念だったのは、マイクの調子が途中か

ら悪く、説明がわかりにくかったことで、事前のチェックをしっかりと行っていただきたいと思います。ま

た、最後の全校生徒によるえびの音頭は、踊る時間が短いように感じられたので、議員さんたちや観客の方々

からもっと長く踊って欲しかったとの意見がありました。熱中症対策ですが、加久藤中では飴を配ったりし

て、各学校とも水分補給の時間も取られていてよかったと思います。以上です。 

 

○教育長 加久藤小は予定通りできましたが、加久藤中は雨天のため順延ということで、土曜日から月曜日

開催になったところでした。今、マイクのこと、フロントの時間のこともあったわけなんですよね。 

小倉先生なんかも大分指導していただいたりして、子供たちが久しぶりにああいう形で披露できたのかなと

思いますがプログラム上の課題もあるかもしれませんし、先生たちの反省会等でまた出てくるかなと思いま

す。他ございませんか。 

 

○森髙委員 私も飯野中学校の体育会に出席させていただきました。小倉委員がおっしゃるように、短い期

間でまた飯野中学校は、以前は中体連があるということで、5月の開催は難しいということで、9月にしてい

たのを、今年は、先生方とＰＴＡ役員の判断で初めて5月の大会になったのですが、私自身も考えて、以前
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は夏休みに準備をされていたのですが、今回の場合は春休みっていうのはまだクラス発表もできてないわけ

なので、やっぱり学校が始まってから、全て準備をしたんだろうなと思うんですけども、例年通りしっかり

準備をしていて団の絵とかもしっかり作ってあって、競技は簡素化してる印象は受けましたけど、その中で

も、すごくすばらしい、一人一人が一生懸命頑張っているのを感じた体育大会でした。あと、小倉委員もお

っしゃったんですけども、マイクの調子が少し悪くて、せっかく放送で名前を呼んでも、途切れてしまって、

名前がわからなかったりとか、あと優勝を順番で言うんですけども、赤青とかいう時に、どっちだったのか

聞こえなかったりとかあって、マイクの方はテストして、途切れないのを確認したほうが良かったと思いま

した。 

 

○貴嶋委員 今朝の新聞に学校のＰＴＡ活動について出ていました。活動に参加される方が少なくなってき

て、ＰＴＡ活動そのものもちょっと、減ってきているという記事が出ていました。今子供育成会も市内にお

いて解散をしているところもあると聞いています。そこあたりの活動、保護者の方がいろいろと大変なのか

どうなのかという気もしますが、今、市内の小中学校での、ＰＴＡの活動がどんな状況かわかれば、教えて

ください。 

 

○社会教育課社会教育係長 把握してる範囲では詳しい各小中学校のＰＴＡ活動までは聞いてはいませんが、

以前のようにＰＴＡは機能していて、その中で、役員さんたちが各小中学校の行事に関して、積極的に活動

をされているという印象を持ってます。ただ、中にはＰＴＡに入りたくないという保護者の意見も会長さん

とか役員さんから聞いたことがあります。 

 

○貴嶋委員 都会では共働き世帯が多くなっていて、なかなかＰＴＡ活動にも参加ができない、そういう場

が多くなっていると記事に出ていました。ただえびの市の場合はどうなのかなと思いました。田舎であって

も都会であっても、共稼ぎというのは変わらないと思うんですが、従来通りの活動ができていれば、いいか

なという気はします。 

 

○社会教育課社会教育係長 やはり、いつも参加される方は参加して、いつも参加されない方はずっとしな

いというのはあると聞いています。 

 

○教育長 確かに今回、体育大会で加久藤中の校長先生がおっしゃったんですが、親子団技っていうのを、

どこも多分6年生とか中3はしてたと思いますが、親子団技には親も全員参加されたそうです。 

加久藤中も平日だったので、大丈夫かなって心配されて、誰かいなければ先生たちがフォローで補充できる

ような体制をとっていたのですが、全員来られたそうです。だから、そういう行事とか、卒業式、入学式等

には、よく参加してくださるのですが、参観日の参観率は、えびのは比較的まだ高いですけど固定化されて

いて、来ない方は来ないというが課題だと思います。だから今度ＰＴＡのミニバレー大会もまた復活するの

で、そういうのでもうちょっと交流が広がっていけばいいなと思います。 

 

○貴嶋委員 上江小中学校の親子団技もほとんどいらっしゃったんじゃないのかなという気はしました。 
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○教育長 市子連については、大きな課題としてとらえていまして、これについては、今年度は活動が全体

的にできない状態で休止という形をとらせてもらって、今後の方向性を検討させてもらいます。 

 

○貴嶋委員 育成会の件で、まだ活動しているところもあれば、中止したところもあるわけですが、活動保

険の話が出てきました。今までは、安かったみたいですが。 

 

○社会教育課社会教育係長 これまで安全共済会に入ってたので、かなり安かったのですが、県の子ども会

連合会とか全国子ども連合会に直結してる保険でしたので安かったんですが、それを抜けてしまったので、

スポーツ保険等に入ってもらうしかなくなったところです。スポーツ保険は年間通して、そんなに高額では

ないんですけど、安全協会に比べれば高くなります。 

 

○貴嶋委員 1日だけの保険もあると聞いたのですが。 

 

○教育長 あります。今後は、工夫をしないといけないでしょうね。大きな課題です。 

 

○松元委員 どこの分野でも、組織を作るということの難しさは抱えています。教育関係で一番感じるのは、

ＰＴＡ組織より家庭教育学級の難しさです。各学校、幼稚園、保育園を回って、拡大について話をしてさせ

てもらったけど、理解を得られない。今でも多分、小中学校8つはあると思いますが、これも学校によって

は、人が集まらない。だから、親、ＰＴＡがもうそれに変わってるというところあると思いますが、あとで

教えてください。だからもう、ＰＴＡ会長自身も組織の一員として入っている状態。だから、家庭教育学級

そのものをつくれないという学校も、昔あったのですが、今もあるんじゃないかなと思います。それとやっ

ぱり一番大事なのはその小学校と関連する幼稚園、保育園です。ここに家庭教育学級を作って欲しいという

ことで、昔から力を入れてきたんですが、いろんな問題があって、幼稚園、保育園そのものにも負担がかか

ってくるということがあって、拡大には至りませんでした。ＰＴＡ活動がなかなか難しくなったなと思いま

す。ただ、ここは頑張っていかないといけないところです。でないと学校運営がますます難しくなっていく

気がします。保護者一人一人との協力だけでは、なかなか難しいので、やはり組織と学校との協力じゃない

と。だからそういう意味では、この組織は大事にしたいと思います。 

 

○社会教育課社会教育係長 令和4年度までは、幼稚園、保育園、認定こども園の家庭教育学級うち、今年

度になって2つができませんということで3つになりました。いろんな講座が夜にあるんですけど、幼稚園、

保育園の親は、小さい子を置いては来れないと。だから、参加者も少ないから当然、先生たちが代わりに出

たりすると先生たちの今度は負担が増えて大変ですということで難しくなっています。 

 

○松元委員 一番大事なのは幼稚園、保育園だと思います。子育ての悩みも大きいし、だからそういう場を

何かつくれるようなのが参観日より家庭教育学級かなと思います。お互いの悩みを語り合う会みたいな形で

していただくと、家庭教育学級の意味が随分と違ってくるんじゃないかなと思います。 

 

○社会教育課社会教育係長 昼間に開催するにしても昼間は働いていらっしゃるし、開催をいつにすればい
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いのかが難しくなっています。 

 

○教育長 家庭教育学級では、計画書や報告書も丁寧に整理されていますので、だから幼稚園、保育園、認

定こども園をターゲットにしようと思えばもう少し中身を変えること考えていかないと難しいかもしれませ

ん。 

 

○松元委員 家庭教育学級は、やっぱり楽しい会でないと駄目だっていうのが大前提であるので。こんなこ

としたいねとか料理をみんなで何かやりたいねとか、もう楽しい会にすれば、生き残っていくんじゃないか

なあという感じが昔からしています。何か報告をするため、文章を作るために会をしているようなところが

ある気がします。 

 

○森髙委員 報告書は、必要なところもあるとは思いますが、今おっしゃったようにとにかく楽しく、楽し

いんだと聞けばみんな行くと思います。行かないといけないみたいなのが一番みんなが敬遠してしまうので。

家庭教育学級だけでなくて、社会的に見たら、地域のサロン活動とかいろいろご高齢のこととかいろいろあ

ると思うんですけど何しても、やはり楽しいっていうのが続く秘訣なので、おっしゃる通りだと思いました。 

 

○松元委員 社会教育課も努力していただいてると思いますけど、このままだったら家庭教育学級も8校の

中から消えていく可能性があるなという感じがします。そうなった時には、貴嶋委員が言ったＰＴＡ活動そ

のものにも大きく影響してくると思います。というのは、ＰＴＡの本部役員が家庭教育学級まで関わってい

かないといけないという負担が掛かってくると思います。今までは、家庭教育学級とＰＴＡの役員とは関係

はあっても、組織としては別だったのですが、今は、一緒にやっているところもあると思います。 

 

○森髙委員 はい。飯野小中は本部役員の中に家庭教育学級長もいます。結構一緒かなって感じます。コロ

ナで、最も活動に影響を受けたのが家庭教育学級で、何か工夫すればできるんじゃないかなと私は個人的に

思ってはいたんですけど、今年は元に戻りつつあるので、今年がまた元に戻すチャンスっていうか、何かこ

う、また大きく働きかけて、活動していくといいのかなと思いました。 

 

○松元委員 人数が少なくなってきたということもあるから、例えば本部役員が20人くらいいると、家庭教

育学級で人を集められないので、役員20人が駆り出される。形づくりというか。そこに、役員でない人が4、

5 人集まるというそういう作り方をせざるをえないという学校が前にありました。だから形としては、例え

ば家庭教育学級が何かをするときに、役員の方が特別参加するという形はいいと思うんだけど、全く重なっ

ているのは、役員の方に非常に負担がかかってしまうという感じがあります。ＰＴＡ会長が、家庭教育学級

の運営にまでタッチしていかないといけなくなるというか、学校では教頭先生がいろいろするんですが、教

頭の力だけでは難しい問題です。 

 

○教育長 家庭教育学級については、今後検討すべき内容もあろうかと思います。育成会等についても同じ

状況です。過渡期になってるのかなと思います。 
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○社会教育課長 今年度はもうスタートしていますので、来年度に向けて、整理していきたいと思います。 

 

○教育長 貴重なご意見をいただきました。他、委員からございませんか。私の方から運動会、体育大会に

関して申し上げますと、加久藤中、加久藤小学校が市役所から見えて、練習風景も見える場所だったんです

が、本当にこれまでストレスというか、声も出せなかったのが、練習風景ががらっと変わって、子供たちが

一生懸命に声を出して、競技や練習に取り組む姿を見させてもらいました。それが本番にもしっかりでてた

んじゃないかなと思います。子供らしい、本当の姿だなと思いつつですね、今回体育大会、運動会が開催で

きております。今週の真幸小学校で今年度前半の体育大会は終了になりますので、また後半は秋の飯野小と

岡元小学校がございますが、委員さんの方も行っていただいて、激励をしていただけるとありがたいと思い

ます。それでは、議案の審議に入りたいと思います。まず、報告第2号「えびの市教育支援委員会委員の委

嘱について」を議事とします。事務局の説明を求めます。 

 

○学校教育課長 （説明） 

 

○教育長 この内容について何か質問等はございませんか。 

 

○貴嶋委員 任期は1年間ですね。 

 

○教育長 1 年間になります。校長先生と特別支援教育のコーディネーターの先生方、あと医師などになり

ます。この内容については、承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 報告第2号えびの市教育支援委員会委員の委嘱については承認されました。続きまして、報告第

3号、えびの市奨学生選考委員会委員の選任についてを議事とします。事務局の説明をお願いします。 

 

○学校教育課長 （説明） 

 

○教育長 質問等ございませんか。なければ承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 報告第 3 号えびの市奨学生選考委員会の選任については承認されました。続きまして、報告第 4

号、職員の人事発令については、非公開となりますので、順番をあとの方にまわしたいと思いますのでよろ

しくお願いします。それでは、議案第1号えびの市青少年問題協議会委員の委嘱について議事といたします。

事務局の説明を求めます。 
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○社会教育課社会教育係長 （説明） 

 

○教育長 何かご質問ありますか。なければ承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第1号えびの市青少年問題協議会委員の委嘱については承認されました。続きまして、議案

第2号、えびの市図書館協議会委員の委嘱について議事といたします。事務局の説明を求めます。 

 

○社会教育課課長補佐兼文化係長 （説明） 

 

○教育長 ご質問等ございませんか。なければ承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第2号えびの市図書館協議会委員の委嘱については承認されました。続いて、議案第3号え

びの市社会教育委員の委嘱について議事といたします。事務局の説明を求めます 

 

○社会教育課社会教育係長 （説明） 

 

○教育長 ご質問等ございませんか。なければ承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第3号えびの市社会教育委員の委嘱については承認されました。続いて議案第4号令和5年

度えびの市奨学生の決定については、これも非公開となりますので後ほど議事を進めさせてもらいます。続

いて議案第5号えびの市学校給食費負担軽減補助金交付要綱の一部改正についてを議事とします。事務局の

説明を求めます。 

 

○学校教育課長 （説明） 

 

○教育長 この内容について質問はございませんか。なければ承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第5号えびの市学校給食費負担軽減補助金交付要綱の一部改正については承認されました。 

続きまして、議案第6号令和5年度えびの市一般会計予算の補正についてを議事とします。事務局の説明を

求めます。 
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○学校教育課長 （説明） 

 

○教育長 この内容について承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第6号 令和5年度えびの市一般会計予算の補正については承認されました。このあとは、 

非公開の部分がありますので、先に事務局からの報告、事務連絡をお願いします。学校教育課からお願いし

ます。 

 

○学校教育課長 まず、えびの市議会令和5年6月定例会は5月31日に開会となります。議会の最終日は、

6月21日の予定です。通常であれば委員会審査のあと、一般質問に入りますが、途中で2週間程度の休会が

入ることになります。一般質問は6月19，20日あたりになろうかと思います。次回の会議日程ですが、6月

27 日火曜日で調整をしています。そして前回の定例会で説明させていただきました学校訪問ですが、6 月 9

日金曜日で進めています。今回は中学校3校になります。 

 

○教育長 社会教育課、お願いします。 

 

○社会教育課長 イベント等のお知らせです。3 つございます。芸術文化協会と教育委員会の共催になりま

すけれども5月28日に第13回の文化フェスティバルの方を開催します。第一部が芸能発表、二部につきま

しては米良美一さんをお招きしまして、講演会と歌のプレゼントがございます。520 席に対しまして 425 席

分のチケットが出ています。2 点目です。6 月 3日と 4 日に県民総合スポーツ祭が開催されます。本市から

16 競技、223 名の参加を予定しております。3 点目が教育委員にも案内状を送付させていただいております

が、6月17日に多目的グラウンドのオープニングイベントを開催いたしますのでよろしくお願いしたいと思

います。この記念イベント終了後にサッカー元日本代表のお2人、伊野波雅彦さんと増田誓志さんをお招き

しまして市内の小学生と西諸管内のスポーツ少年団を対象にサッカー教室を開催いたします。以上です。 

 

○教育長 残りの議案の審議を行います。報告第4号、議案第4号、そして議事の追加がございまして、報

告第5号になります。これについては、えびの市教育委員会会議規則第3条により、非公開としてよろしい

でしょうか。 

 

〇教育委員 はい。 

 

○教育長 それではここから非公開といたします。報告第4号、職員の人事発令についてを議事といたしま

す。報告第2号についての説明をお願いします。 

 

〇学校教育課長 （説明） 

 



- 8 - 

○教育長 この内容について承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 報告第4号職員の人事発令については承認されました。続いて報告第5号専決処分の報告につい

てを先に議事とします。事務局の説明を求めます。 

 

〇学校教育課長 （説明） 

 

○教育長 この内容について承認してよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第4号、令和5年度えびの市奨学生の決定について議事といたします。事務局の説明を求め

ます。 

 

〇学校教育課教育係主事 （説明） 

 

○教育長 質問等なければ、承認するということでよろしいでしょうか。 

 

○教育委員 はい。 

 

○教育長 議案第4号、令和5年度えびの市奨学生の決定については承認されました。非公開を解除いたし

ます。これをもちましてえびの市教育委員会令和5年度第2回定例会を閉会いたします。 

 

閉会 午前10時40分 


